

# 凝聚法治力量 打造“法治孟庄”

辉县市孟庄镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入践行习近平法治思想,紧紧围绕高质量发展主题,扎实推进法治建设,为全镇经济社会高质量发展奠定了坚实基础。2023年,该镇获得省级守法普法示范乡镇提名。

强化政治引领,高位谋划布局。坚持把党的领导贯穿到依法治镇全过程、各方面。突出高位推进。将法治建设工作列入党委、政府重要议事日程,及时研究部署相关工作。2023年,孟庄镇党政班子联席会议先后研究法治工作18次,开展“一会一学法”17次。突出科学规划。坚持做好法治建设规划,明确法治建设“任务书”“施工图”,为加快“法治孟庄”建设提供有力保障。突出机制保障。将法治建设纳入“揭榜挂帅”行动和周交办工作机制,制度化开展周交办、月评比,狠抓各项

工作落实。

强化履职尽责,坚持依法行政。对全镇权责事项进行全面梳理,适时调整;推进“减县补乡”工作,优化执法队伍;组织行政执法人员进行业务培训,促进行政执法提质增效;有效承接上级下放的执法权限,促进乡镇综合执法向更高层次发展。提升政务服务水平。深化“放管服”改革,推进“一网通办”,全力打造“审批事项少、办事效率高、服务质量优、群众获得感强”的政务服务环境。建成集10个业务部门、80多个政务服务事项的便民服务中心,累计受理业务14.2万件,办结率

达100%。

强化法治观念,注重普法宣传。以“八五”普法为契机,多渠道、多形式、多领域开展法治宣传教育,着力构建大普法格局。抓重点群体。抓“关键少数”,大力推进领导干部和公职人员学法用法,定期开展法治教育培训和学法用法考试,切实增强领导干部和公职人员的法治意识。抓关键节点。聚焦安全生产月、禁毒宣传日、宪法宣传日等重要时间节点,有针对性地开展防范非法集资、电信网络诈骗、校园交通安全等法治宣传。抓平台打造。通过法治教育专网、“厚重孟庄”微信公众号,形成“线上+线下”立体化普法宣传矩阵,实现普法宣传全覆盖、全覆盖。

强化治理效能,确保渠道畅通。聚焦“三零”创建,围绕“四治”融合,畅通渠道、创新机制,全力推动基层治理效能提升。畅通服务渠道。积极践行新时代“枫桥经验”,成功创建省

级“五星”规范化司法所,全面开展矛盾纠纷“六防六促”专项行动,全镇社会治安案件及不法行为同比下降50%;强化各类矛盾纠纷排查化解力度,矛盾纠纷事件同比下降70%;创新成立行业调解委员会1个,村居法律服务工作室、法律顾问实现全覆盖,打通服务群众的“最后一公里”。畅通党群渠道。在全镇党员中开展“两靠近两服务”活动,党员每季度至少办成一件民生实事,至少解决一件急难愁盼问题。畅通信访渠道。镇、村两级通过建立民情搜集、问题处置、风险防控、氛围营造四项机制,针对已发生事件、苗头性风险,分别形成“问题发现一处置”“风险管控一消除”两个闭环,确保行政行为的合法性,信访事件同比下降60%。该镇“三零”创建成效明显,获得了新乡市信访工作“四无”乡镇等多项荣誉。

(赵静 王平稳)

## 原阳县检察院 召开“益心为公”志愿者座谈会

本报讯 为进一步贯彻落实最高检“益心为公”检察云平台的工作部署要求,充分调动志愿者力量参与公益诉讼,提升公益诉讼检察办案质效,近日,原阳县检察院组织召开“益心为公”志愿者座谈会。会议由原阳县检察院党组成员、检委会专职委员杨勇主持,部分“益心为公”志愿者和干警参加本次座谈会。

会上,杨勇向志愿者介绍了2023年原阳县检察院公益诉讼工作情况,并对各位志愿者一直以来对公益诉讼检察工作的支持表示衷心感谢,同时希望每一位志愿者都能运用自己所在岗位、行业独特的资源优势和专业知识,广泛收集公益受损案件线索,凝聚公益保护合力,共同守护好我们的家园。同时,检察官就平台使用过程中出现的网络延迟、重复上报、涉及领域不明确等问题,现场进行了详细讲解与演示,并针对平台的线索提报、参与听证、跟踪观察等功能进行了具体讲解。最后,“益心为公”志愿者还和检察干警就破坏水环境、破坏生态资源、破坏土壤环境、破坏大气环境“四大领域”详细情况进行了深入交流。

原阳县检察院将持续加强与公益诉讼志愿者的沟通联络,通过“益心为公”检察云平台,建立“公益诉讼+志愿服务”深度融合办案模式,借助广大志愿者的“眼睛+大脑”,形成多方参与、共享共治的公益保护模式,不断加强“公益检察”专项监督氛围,为打造活力迸发的幸福原阳、品质原阳贡献检察智慧和力量。

(复兴宇)

## 市公安局卫滨分局南桥派出所 用真情温暖民心

本报讯 群众无小事,警心暖民心。近日,市公安局卫滨分局南桥派出所坚持用实际行动诠释“人民公安为人民”的铮铮誓言,忠诚履职尽责,勇于担当作为,用真心服务群众,用真情温暖群众,一件件暖心小事都见证了警民之间的深情。

1月13日上午,南桥派出所民警李昊桀在辖区巡逻时,发现一名头发蓬乱、衣着破旧的男子在街上徘徊,便立即上前询问情况。该男子称自己家中已经没有亲人了,从外地来到新乡寻找好友,现在钱也花完了,还没有找到好友,所以一直在流浪。

考虑到冬季寒冷,该男子没有任何取暖措施,在外流浪比较危险,民警先安抚他的情绪,然后自掏腰包为其买来食物充饥。根据其提供的好友信息,民警费尽周折,多渠道查询,

终于找到了其好友的地址,并将这名男子送到了其好友家中。

1月14日14时许,有热心群众报警,称发现一名老人晕倒在辖区某公交车站牌处。接警后,民警李昊桀立即赶往事发地。经了解得知,老人准备去澡堂洗澡,可能因为中午喝了些酒,感觉头有些晕,所以就晕倒在了路边。

民警先将老人搀扶到一旁,为他整理好衣帽,以免其发生危险,然后立刻联系其家人,但电话一直无法接通。老人称儿子在外地工作,老伴儿可能没有带手机。在充分征求老人意见后,民警一直陪着老人直至其完全醒酒。最后,民警再三叮嘱其不要独自外出饮酒,防止此类危险情况再次发生,老人对民警的真心劝告和暖心救助表示感谢。

(吕永强 周荣)

## 新乡市乡镇(街道)综合行政执法观摩团到获嘉县交流学习

本报讯 近日,市司法局法治调研督查科科长王世勇带领全市乡镇(街道)综合行政执法的负责人、综合行政执法大队队长近200人到获嘉县九村镇交流乡镇(街道)综合行政执法改革工作。获嘉县司法局党组书记、局长冯涛陪同。

观摩团通过实地观摩、听取介绍、查看案卷材料等方式,对九村镇综合行政执法机构编制、人员配备、场地设施、办公设置、制度版

面、赋权承接以及案件办理流程等软硬件建设进行交流学习。观摩团对获嘉县在乡镇(街道)综合行政执法改革工作中取得的成绩给予肯定。

下一步,获嘉县将做好培训、指导、监督等工作,继续探索总结综合行政执法改革的“获嘉经验”,推动该县乡镇(街道)综合行政执法改革工作再上新台阶。

(苏清涛 张珂瑜)

## 蝥贼入室盗窃 警方蹲守抓获

本报讯 “太吓人了,有个男子经常趁我不在家到我家‘转悠’,我的女儿都不敢回家住了。”近日,新乡县翟坡镇的明女士匆匆地来到翟坡派出所报警,称一名男子一个月内竟出入其家中4次,起初将家中存放的现金、手机的耳坠偷走,最后竟连拖鞋、卫生卷纸也偷。

接到报警后,翟坡派出所值班民警范志强、王海洋立即赶赴现场进行证据搜集工作。根据明女士提供的视频监控,民警一眼就认出了在其家中“转悠”的正是辖区闲散人员王某。民警通过明女士了解到,2023年12月,王某经常在白天通过翻墙及跳窗户的方式进入其家中,因明女士和女儿白天都不在家,因此并未发现异常情况。直到今年1月8日,明女士突然发现家中存放的1000元现金及一瓶白酒找不到了,因家中无人饮酒,因此,明女士怀疑有人进入家中行窃。担惊受怕的明女士立即查看监控,发现王某于去年12月开始出现在其家中。

了解清楚情况后,民警立即决定抓捕。当日下午2时许,办案民警根据线索前往王某家门口蹲点守候,2个小时后,将返回家中的王某成功抓获。

嫌疑人王某到案后对其频繁盗窃的犯罪行为供认不讳。经查,王某曾有盗窃前科,其本人四肢健全,但常年不务工,经常在周边村中闲逛,发现谁家防范不力,就会顺走一些小物品。因王某单身且年纪较大,邻居也并未和他过多计较,村委会还经常对其进行救助,但是依然没能感化王某。2023年12月,四处闲逛的王某发现明女士及其女儿白天经常不在家,遂产生了入室盗窃的念头。其间,趁明女士及女儿外出之际,王某先后4次进入明女士家中,从现金、耳坠、白酒到拖鞋、卷纸等,贪婪的王某未放过任何一件值钱的东西。

目前,嫌疑人王某已被刑事拘留,案件正在进一步办理中(如图)。

(邢猛 文/图)

## 践行“枫桥经验” 高效化解纠纷



近期,市公安局卫滨分局胜利路派出所,认真借鉴“枫桥经验”,积极坚持“矛盾不上交”工作理念,多方认真开展矛盾纠纷源头化解工作,取得了良好的效果。图为胜利路派出所民警在调解群众之间的矛盾纠纷。

吕永强 摄

## 孕妇突发腹痛 交警全力护送

本报讯 近日,新乡县公安局交警大队民警信德民收到群众送来的一面印有“警民一家亲 患难见真情”的锦旗,对其在紧急时刻施以援手的行为表示感谢(如图)。

2023年12月2日22时许,新乡县公安局交警大队中队执勤民警信德民、周跃忠、殷近祺等人在107国道巡逻时,突然接到110指挥中心指令,称一名男子因怀孕的妻子肚子突然剧烈疼痛,正在送医的路上,希望民警能够帮忙开道,并护送其到市第一人民医院就医。事发突然,且该男子与巡逻民警不在同一地点,民警信德民立即联系该名男子,双方约定在新飞大道附近会合。

在指定地点见到该男子后,信德民了解到,晚上该男子驾车载着自己怀孕15周的妻子出行,刚行驶到新乡县南于店村附近时,车辆突然一个急刹车,巨大的惯性导致其妻子的肚子受到了碰撞,之后便感觉腹中疼痛,需要立即紧急送医。该男子看到路上红灯太多,担心错过最佳治疗时间,于是想请交警帮忙开道。

了解到具体情况后,信德民迅速

将这一情况向上级进行汇报,同时联系市交警支队指挥平台,请求其配合好红绿灯指示工作。“请大家让一下,这里有患者需要就医。”一路上,在交警的护送下,该男子载着怀孕的妻子安全通过了一个又一个路口。14分钟

后,患者被送至市第一人民医院,经检查并无大碍,只是受到了一些惊吓。此时,该男子悬着的心才终于放了下来,并对该局交警大队的及时救助表示感谢。

(邢猛 文/图)



## 双胞胎落户记

近日,在辉县市某乡镇派出所户籍室内,当20岁的小秦双手接过崭新的户口簿时,激动得热泪盈眶,不停地向户籍官道谢,感谢户籍官帮自己圆了落户梦。

### 一个“黑户”的未成年人

小秦是辉县市检察院办理的一起盗窃案件的犯罪嫌疑人。2021年3月,未满18岁的小秦伙同他人在某工地盗窃钢管、钢丝绳等施工材料。2022年5月,小秦因涉嫌盗窃罪被公安机关移送至辉县市检察院审查起诉。

承办检察官郝建强在审查小秦案件证据时,发现小秦的个人户籍信息被注明“无户口”。原来小秦父母离异,其母亲无户籍且离家出走,而小秦在家出生无法办理出生证明,户籍登记在各职能部门处于“死结”状态。因为无法办理学籍登记,小秦和他的双胞胎弟弟连初中都没有毕业,走上社会后又无法办理自己的银行卡和手机卡,至今

都是“黑户”,生活几乎“寸步难行”,甚至连小秦的具体年龄也成了未知。为准确核定小秦的责任年龄,2022年9月,郝建强在鉴定结论、社会调查等相关证据的基础上,认定小秦未满18周岁,并将案件移交到未成年人犯罪检察组办理。

2023年3月,鉴于小秦犯罪情节轻微,认罪悔罪表现良好,该院依法对小秦作出相对不起诉决定。

### 一个“落户”的约定

案件流程虽已结束,但郝建强对小秦弟兄俩的担忧一直没有放下。“我也不想偷东西,我做过快递员、服务员等工作,但因为没户口、没身份证,只能做短工,如果我有户口就好了。”小秦无奈地对郝建强说。

“我会尽量帮你们解决户口问题,但是你要改过自新,自食其力,找一份正当工作,让生活早日步入正轨。”郝建强与

小秦约定。

小秦坚定地说:“好。”一个答复,一句承诺。

### 一个融入社会的正式身份

郝建强结合骨龄鉴定结论以及多方走访小秦的亲属,最终查明了小秦的出生日期。但公安部门进行户籍登记必须依据卫生健康部门提供的出生医学证明,而小秦兄弟俩在家出生,没去医院,所以没有出生医学证明。

郝建强多次走访公安、卫生等部门,经多方协商,最终确定了由卫生健康部门提供相关证明的解决方案,即对小秦兄弟俩分别与其父亲进行亲子鉴定,查明其亲子关系便可以为小秦办理户籍登记。

考虑到小秦家庭经济状况较差,该院主动承担了小秦兄弟俩亲子鉴定相关费用。

2023年12月14日,小秦在郝建强和公安民警的陪同下,到辖区派出所顺利

办理了户籍登记。拿到户口簿后,小秦兄弟俩不停地向郝建强道谢。当问及兄弟俩下一步的打算时,小秦兴奋地举着户口簿说:“我要考驾照。”

户籍的重要性对每个公民不言而喻,未成年人的户籍更与其成长过程中的每个环节都密切相关。辉县市检察院以此案为切入点,督促公安机关对辖区内未成年人未及落户情况开展摸排排查,推进无户籍未成年人户籍登记工作。截至目前,共梳理出无户籍或户籍信息错误未成年人线索3条,正在进一步协调解决中。

下一步,辉县市检察院将坚持以保护未成年人合法权益为核心,积极履行监督职责,为未成年人提供法律援助和司法保障,强化综合履职,促进“六大保护”整体落实,以办案促治理,以监督护权益,推动未成年人检察赋能升级,为未成年人提供更高品质的综合保护。

(裴晓霞)